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Г лава 1 

ЭЛЕКТРИЧЕСКОЕ ПОЛЕ 

1.1. ЗАКОН КУЛОНА 

1.1.1. Напишите формулу закона Кулона. 

1.1.2. Что можно определить с помощью закона Кулона? 
Ответ: __________________________________________________ __ 

1.1.3. Каковы формы проявления электромаmитноrо поля? 
Ответ: __________________________________________________ __ 

1.1.4. В каком случае электрическое поле называют электростатическим? 
Ответ: __________________________________________________ __ 

1.1.5. Что произойдет с силой взаимодействия между двумя зарЯдами, если 
их из воздуха перенести в воду? 

Отв~: __________________________________________________ __ 

1.1.6. Что произойдет с силой взаимодействия между двумя зарЯдами, если 
расстояние между ними увеличить в пять раз? 

Ответ: __________________________________________________ __ 

1.1.7. Величина одною заряда 2 · 10-5 Кл, дpyroro - 4 · 10--4 Кл. Onpeдemrre 
силу взаимодействия между ними, если они помещены в керосин (е= 2) и нахо­
дятся на расстоянии 10 см друr от друrа. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 
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Окончание 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

1.1.8. Определите силу взаимодействия ме:жду электрическими зарядами q1 = 
= 5 · 10_. Кл и q2 = 2 ·10'""5 Кл, находящимвся в дистИJJЛированной воде (Е= 81) на 
расстоянии 5 см друr от друrа. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвст: 

1.1.9. Электрическое поле каких зарядов изображено на рис. 1.1? 

Рис. 1. 1 

Оrвет: _____ ________ _ 

Выберите правильный ответ: 

1.1.10. Два заряда, находящиеся на расстоянии 10 см друr от друrа, помеще­
ны в керосин (Е= 2). Как изменится сила взаимодействия этих зарядов в ваку­
уме? Взаимное расположение зарядов сохраняется. 

а) увеличится в два раза; 
б) не изменится; 
r) уменьшится в два раза. 

1.1.11. Расстояние между электрическими зарядами возросло в три раза. 
Как доJDКНы измениться веJIИЧины зарядов q1 и q2, чтобы cИJJa взаимодействия 
между ними возросла в девять раз? 
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а) увеличиться в три раза; 
б) уменьшиться в три раза; 
в) увеличиться в девять раз. 

1.1.12. Электрическое поле каких зарядов изображено на рис. 1.2? 
~в~: __________________________________________________ __ 

Рис. 1.2 

1.2. ПОТЕНЦИАЛ И НАПРЯЖЕННОСТЬ ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО ПОЛЯ 

1.2.1. Сформулируйте определения потенциала, напряжения и напряженно­
сти электрического поля: 

Потенциал электрического поля - --------------------------

Напря~ение-____________________________________ __ _ 

Напряженность электрического поля - ----- ----------------

1.2.2. В каких единицах измеряется электрический потенциал? 
~вет: _____ ____________________________________ __ 

1.2.3. Как определить работу по переносу заряда из одвой точu электричес­
кого поля в другую? 

~вет: -------------------------------------------------
1.2.4. Определите потенциал точки электрического поля, в которую из бес­

конечности внесен заряд q = 3 · 1 ~ Кл, если при этом силами поля совершена 
работа А = 6 · 10-6 Дж. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

1 1 1 1 
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О~еончание 

Ответ: 

1.2.5. Потенциал электрического поля в точке А cocтaВJIJieт 60 В, а в точ­
ке Б- 7 В. Заряд q = 6 Кл перенесен из точхи А в точку Б. Какая при этом 
совершена работа? 

Дано: 

НаЙ111: 

Решение: 

Ответ: 

1.2.6. Вычислите напрюкевность двух различных электрических полей, дей­
ствующих на заряд q = 0,004 Кл с силами F1 = 0,08 Н и F2 = 0,012 Н. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 
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1.2.7. Определите напр.и:ж:енвость электрического поля плоского конденсато· 
ра, если расстоявне между ОJlастивами 2 мм, а напроrевве 220 В. 

Дано: 

Найти: 

Реwекие: 

Оrвет: 

1.3. ЭЛЕКТРИЧЕСКАЯ ЕМКОСТЬ. КОНДЕНСАТОРЫ 

1.3.1. Or чего зависит емкость конденсатора? 

Оrвет: ----------------------------------------------------
1.3.2. Как ВJJИяет диэлектрик на емкость конденсаторов? 
Оrвет: ____________________________________________ ___ 

1.3.3. В каком случае необходимо применять ооСJiедовательное соединение 
конденсаторов? 

~вет: __________________________________________________ __ 

1.3.4. Запо.лвите таб.1111ЦУ. 

0,0015Ф ЗЗмхФ 0,047 мхФ 100 nФ 6,8нФ 820 nФ 

... мкФ ... Ф ... nФ ... мкФ ... nФ ... нФ 
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1.3.5•. Определите эквивалентную емкость соедивеиИJI конденсаторов, схема 
которых приведена на рис. 1.3, если все конденсаторы имеют емкость по 5 мкФ. 

С/ С2 

1 1 

сз С4 

1 1 

Рис. 1.3 

Дано: С1 = q = С3 = С4 = 5мкФ 
Найти : Сэк:в -? 
Решение: 

1 1 

С12 = С1 С2/( С! + G;) = 2,5 мкФ 

1 1 

С34 = Сз С4/(С3 + С4) = 2,5 мкФ 

1 1 

Сэкв. = С12 + С34 = 5 мкФ 

1 1 
Огвет: СJкв = 5 мкФ 

1.3.6. Конденсатор имеет две пластины. Площадь каждой пластины состав­
ляет 15 см2• Между пластинами помещен диэлектрик - слюда толщиной 0,02 см. 
Определите емкость этого конденсатора. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

• Приведен образец оформления ответа. 

8 



1.3.7. Определите эоивалентвую емкость конденсаторов, схема включения 
которых приведена на рис. 1.4, если все конденсаторы имеют емкость по 10 мкФ. 

Cl С2 С8 

1 1 

сз С7 

С4 С5 С6 С9 

1--1 ----111--1 -----~1 Рис. 1.4 

Дано: 

Найти : 

Решение: 

Оmет: 

1.3.8. При последовательном соединении двух конденсаторов эквивалентная 
емкость равна 0,8 мкФ, а при параллельном - 5 мкФ. Определите емкость 
каждою конденсатора. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 
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1.3.9. Определите, какой заряд способны вакопить конденсаторы, вКJПОчев­
вые по схеме, попзаввой на рис. 1.5, если U = 350 В, а емкости всех ковдевса­
торов равны между собой и CocтaaJIJDOТ 0,5 мкФ? 

Дано: 

Найiи: 

Решение: 

Оrвет: 

С2 

сз 

CJ С б 

С4 

С5 

и Рис. 1.5 

1.3.10. Определите, какую энергию способны накопить конденсаторы, вклю­
чеННЬiе по схеме, приведеиной на рис. 1.5. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 



Г лава 2 

ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ ЦЕПИ ПОСТОЯННОГО ТОКА 

2.1. СОПРОТИВЛЕНИЕ И ПРОВОДИМОСТЬ ПРОВОДНИКОВ 

2.1.1. Or чего зависит сопротивление проводника? 

Ответ: _ ___ __________ _ _____ ___ _ 

2.1.2. Заполните таблицу. 

10 МОм 470 Ом О,ЗЗМОм 47к0м 4700 Ом I ,SкОм 

... Ом ... кОм ... кОм ... МОм ... МОм ... Ом 

2.1.3. Определите сопротивление стальной проволоки дливой 200 м и площа­
дью сечения 5 мм1• 

Дано: 

Найти : 

Решение: 

Ответ: 

2.1.4. Для радиоприем111П3 необходимо намотать сопротивление 30 Ом из 
никелиновой проволоки площадью сеченu 0,21 мм1• Определите необходимую 
длину проволоки. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

1 1 1 1 

1 l 



Окончание 

Оrвет: 

2.1.5. Определите мощадь сеченИJI нихромовой проволоки дливой 20 м, если 
сопротивление ее равно 25 Ом. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

2.1.6. Проволока мощадыо сеченИJI 0,5 мм2 и дливой 40 м имеет сопротив­
ление 16 Ом. Определите материал, из которого она изrото8Лена. 

Дано: 

Найти : 

Решение: 

Оrвет: 
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2.1.7. В каких единицах системы СИ измеряется электрическая проводи­
мость? 

~вет: ____________________________________________________ __ 

2.1.8. Определите проводимости проводииков, если их сопротивления равны 
5 Ом, 1 кОм, 125 кОм, 1 МОм. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

2.1.9. Медный и стальной провода имеют одинаковые диаметр и длину. Ка­
кой из них сильнее нагревается при одной и той же силе тока? (Выберите пра­
вильный ответ.) 

а) медный ; 
б) стальной ; 
в) оба провода нагреваются одинаково. 

2.1.10. Зависит ли сопротивление катушки, изготовленной из медиоrо прово­
да, от величины приложеиного к ней напряжения? 

Отв~=----------------------------------------------------
2.1.11. Во сколько раз увеличится сопротивление линии, если медный провод 

заменить стальным таких же длины н поперечного сечения? 

От в~: ------------------------------------------------------
2.1.12. Длину и диаметр проводинка увеличили в два раза. Как изменилась 

его проводимость? 

От в~: ------------------------------------------------------
2.1.13. Как определить длину мотка медной проволоки, не разматывая его? 

Отв~=----------------------------------------------------

2.1.14. Что оредстаВЛJIIОТ собой сверхпроводники? 

Отв~: ------------------------------------------------------
13 



2.1.15. Как зависит от ДJIИИЫ кабели электрическое сопротивление его жилы 
И СОПро'ГИIJiевие И30JIJIЦIIII? 

Отв~: ________________________________________________ __ 

2.1.16. Провод состоит из одной сталыюй (р= 0,2410 Ом . м) 
и шести алюминиевых (р = 0,291 Ом · м) проволок диамет­
ром 4,8 мм каждая (рис. 2.1). Определите сопротивление 
1 км провода при температуре 20 ·с. 

Дано: 

Най'm: 

Решение: 

Оrвет: 

Алюминий 

Рис. 2.1 

2.1.17. Обмотка трансформатора, изготовленная нз медного провода, в нера­
бочем состоявин при температуре 15 ·с имела сопротивление R1 = 2 Ом. В ходе 
работы сопротивление ее стало R2 = 2,48 Ом. Определите температуру обмотки 
в рабочем состоянии, зная, что температурный коэффициент меди а= 0,004. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 
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2.2. ЗАКОН ОМА 

2.2.1. Напишите формулы закона Ома для участка н полной цепи . 

.______________.l l.___________. 
2.2.2. Зависимость между какими величинами устанаВJIИВает эакон Ома для 

участо цепи? 

Ответ: ----------------------------------------------------
2.2.3. Заполните таблицу. 

0,1SA 25 мкА 140 мкА 0,02А 1,7 А 420 мкА 

... мА ... мА ... А ... мА ... мкА ... мА 

2.2.4. Заполните таблицу. 

0,2 в 15кВ О,ОЗмВ 25мВ 1200 мхВ 220 в 

... мВ ... в ... кВ ... мкВ ... в ... кВ 

2.2.5. Как изменится ток в цепи, если напряжение увеличится в два раза? 
Ответ: __________________________________________________ __ 

2.2.6. Электрическая лампочка включена в сеть напряжением 220 В. Какой 
ток будет проходить череэ лампочку, если сопротивление ее нити 240 ()м? 

Дано: 

На.й"rи : 

Решение: 

Оrвет: 
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2.2. 7. Электропаяльник, вюпоченный в сеть напряжением 220 В, потребляет 
ток 0,3 А. Определите сопротивление электропаяльника. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

2.2.8. Зависимость между какими величинами устанавливает закон Ома для 
полной цепи? 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

2.2.9. К кислотному аккумулятору, имеющему ЭДС 2,5 В и внутреннее со­
противление 0,2 Ом, подключен потребитель сопротивлением 2,6 Ом. Опреде­
лите ток в цепи. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оmет: 

2.2.10. Аккумулятор внутренним сопротивлением 0,4 Ом работает на лам­
почку сопротивлением 12,5 Ом. При этом ток в цепи равен 0,26 А. Определите 
ЭДС аккумулятора и напряжение на зажимах лампочки. 

16 



Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

2.2.11. Определите внутреннее сопротивление аккумуляторной батареи, если 
ее ЭДС 6 В, напряжение 5,6 В, а ток в цепи 0,2 А. 

Дано: 

Найти : 

Решение: 

Оrвет: 

2.3. СОЕДИНЕНИЕ РЕЗИСТОРОВ 

2.3.1.* Определить эквивалентное сопротивление электрической цепи, при­
ведеиной на рис. 2.2, если R1 = 2 Ом, R2 = 3 Ом, R3 = 5 Ом, ~ = R5 = 10 Ом. 

Rl R2 

Рис. 2.2 

* Лриведен образеu оформления ответа. 
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Дано: R1 = 2 Ом, R2 = 3 Ом, R3 = 5 Ом , ~= R5 = 10 Ом. 

Найти: Rзкв -? 
Решение: Rэкв = (R, + R2)(Rз + ~)/(R, + R2 + Rз + /4) + Rs = 

= (2 + 3)(5 + 10)/(2 + 3 + 5 + 10) = 

= 5 · 15/20 + 10 = 3,75 + 10 = 13,75 

Оrвет: Rэкв = 13,75 Ом 

2.3.2. Вычислите эквивалентное сопротивление электрической цепи, приве­
деиной на рис. 2.3, если сопротивление каждого резистора равно 10 Ом. 

Рис. 2.3 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

2.3.3. Восемь проводников сопротивлением 10 Ом каждый соединены в че­
тыре одинаковые оараллельные группы. Определите эквивалентное сопротивле­
ние цепи и нарисуйте ее электрическую схему. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

1 1 1 1 
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ОJСончание 

Оrвет: 

2.3.4. Разветвление из трех nараллельио ВКJПОчеииых резисторов сопротив­
лениями 3, 8 и 6 Ом вКJПОчево nоследовательно с друrим разветвлением, состо­
ящим из четырех резисторов сопротИВJJевиями 2, 7, 6 и 3 Ом. Определите экви­
валентвое сопротввлевие цеnи и варисуйте ее электричес~ схему. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

2.3.5. Стальвu проволока длиной 20 м и площадью сечения 1,5 мм2, алюми­
ииевu проволока длиной 50 м и площадью сече.ния 2 мм2, нихромовая проволо­
ка длиной 10 м и площадью сечения 0,5 мм2 включены последовательно в сеть. 
Определите эквивалентное сопротивление всех проволок. 

Дано: 

Найш: 

Решение: 

19 



Окончание 

llllllllllllllllllll lll 
2.3.6. Определите эквивалентное сопротивление электрических цепей, изо­

браженных на рис. 2.4, если сопротивление каждого резистора равно R. 

а б 

Рис. 2.4 
~вст: а) ______________________________________________ ___ 

б), ________________________________________ _ 

2.3. 7. В одном из цехов завода из-за большой 
влажности воздуха ухудшилась изоляция проводов 

относительно земли. Сопротивление изоJUЩИИ пер­
вого провода поиизилось до 100 000 Ом, второго -
до 80 000 Ом. Электромонтер, стоя на сыром полу R2 
(т.е. фактически на земле), коснулся оголившеrося 
провода (рис. 2.5). Определите ток через тело элек­
тромонтера при напряжении сети 220 В, приняв, что 
сопротивление тела монтера составляет 500 Ом. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

20 
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2.3.8. Определите эквивалентное сопротивление к:ар­
к:аса в виде куба (рис. 2.6) относительно вершин А н Н, 
если сопротивление к:аждоrо ребра R. 

Рис. 2.6 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

2.3.9. Четыре одинаковых резистора соединяют различными способами 
(рис. 2.7). Определите эквивалентное сопротивление для к:аждоrо соединения. 

R R 

а 

б в 

R R R 

::r=1 
д е 

3 и 

R R 

R 
г 

R 

>Q CJ Rg Ro 
ж 

Рис. 2.7 
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Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

а) 

б) 

в) 

r) 

д) 

е) 

ж) 

з) 

и) 

2.4. ЗАКОНЫ КИРХГОФА 

2.4.1. Сформулируйте законы Кирхгофа. 

В любом узле электрической цепи - ---------------

В любо,м замкнутам электрическом контуре _ _ _ _____ __ _ 
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2.4.2. Сколько узлов, ветвей и коитуров имеет электрическая цепь, изобра­
женная на рис. 2.8? 

Rl R4 

Рис . 2.8 

~вет: узлов ------------------------------------------------­
ветвей 

контуров ----------------------------------------------------

2.4.3. Напишите уравнение согласно первому закону 
Кирхгофа д1IJI узла, изображенного на рис. 2.9. 

~ет: __________________________________ _ 
ft 

J / 2 

Iз 

J /4 

Рис . 2.9 

2.4.4. Нарисуйте электрический узел, д1IJI которого согласно первому закону 
Кирхгофа составлено следующее уравнение: 1,. + 12 - / 3 + /4 - 15 - 16 = О. 
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2.4.5. Напишите уравнения согласно второму закону Кирхгофа ДJIJI коитуров 
a-6-iJ-e и б-в-г-iJ, изображенных на рис. 2.10. 

Рис. 2.10 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

2.4.6. Определите ток в цепи, изображенной на 
рис. 2.ll, если ЭДС генератора Е1 = 36 В, ero внут­
реннее сопротивление rr = 0,5 Ом, ЭДС батареи Ez = 
= 30 В, ее внутреннее сопротивление r6 = 0,2 Ом, со­
противление потребителя R1 = 1,5 Ом. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

Е/ Е2 

с= 1111 

Рис. 2.11 

2.4.7. В электрической цепи, схема которой приведена на рис. 2.12, резисто­
ры имеют сопротивления R1 = 2 Ом, R2 = 6 Ом, R3 = 18 Ом, R4 = 10 Ом, R5 = 

RI R5 

Рис. 2.J2 
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= 3 Ом, Rt, = 9 Ом, R1 = 27 Ом. Определите общий ток в цепи н напряжение на 
резнеторе R4, если к зажимам подведено напряжение 24 В. 

Дано: 

Найти : 

Решение: 

Ответ: 

2.4.8. Напряжение сети составляет 12 В, общий ток, потребляемый четырь­
мя параллельно включенными одинаковыми лампами, равен 6 А. Определите 
сопротивление каждой лампы. 

Дано: 

Найти : 

Решение: 

Огвет: 

2.4.9. Имеется разветвление, состоящее из четырех параллельно включен­
ных резнеторов сопротивлениями 10, 5, 3 н 8 Ом. Ток, протекающий к точке 
разветвления, равен 20 А. Определите ток, протекающий по каждой ветви. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

1 1 1 1 
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Окончание 

Оrвет: 

2.4.10. Показания амперметров А7, Al и А6в сложной цепи (рис. 2.13) соот­
ветственно равны 10, 8 и 1 А, показаике амперметра А5 равно нулю. Определи­
те значения и ваправлевия веизвестных токов. 

Рис. 2.13 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

2.4.11. Наприженке генератора 11 О В. В сеть включены параллельно трид­
цать ламп сопротивлением по 200 Ом каждая. Определите ЭДС генератора, 
если его внугреипее сопротивление 0,5 Ом. 
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Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

2.5. РАБОТА И МОЩНОСТЬ В ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЦЕПИ 

2.5.1. Заполните таблицу. 

55 кВт 1500 Вт 1,5МВт 0,33 кВт 0,12 МВт 312 кВт 

... Вт ... кВт ... кВт ... Вт ... кВт ... МВт 

2.5.2. Определите мощность, потребляемую электрическим двигателем, если 
ток в цепи равен 6 А, а двигатель включен в сеть напряжением 220 В. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Orвer. 

2.5.3. Электродвигатель, подключенный к сети напряжением 220 В, потреб­
ляет ток 6 А. Определите мощность двигателя и количество энерrии, которую 
он потребляет за 8 ч работы. 

~ ~но 
11 11 1 111 11111 
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Окончание 

Оrвет: 

2.5.4. В квартире имеются восемь ламп, из которых шесть мощностью по 
40 Вт ropиr 6 ч в сутки, а две мощностыо по 60 Вт - 8 ч в сутки. Сколько 
нужно заплатить за горение всех ламп в течение месяца (30 дней) при тарифе 
120 р. за 1 кВт · ч? 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 



Г лава 3 

МАГНИТНОЕ ПОЛЕ ТОКА И ЕГО ХАРАКТЕРИСfИКИ. 

ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫЕ СИЛЫ. МАГНИТНЫЕ ЦЕПИ 

3.1. Укажите единицы измеренИJI в системе СИ. 

Магнитная индукция В------------------­

Магнитный поток Ф ---------- ---------
Напряженность магнитного поля Н _____ ________ _ 

Индуктивность L ------- --------- -----

3.2. Напишите формулы: 

Магнитная индукuия .-~ -В-=------------, 

Магнитный поток ~...I_Ф __ = __________ -...~ 
3.3. Закончите предложенИJI. 

Важное свойство магнитных линий---------------

Гистерезис- это явление -------------- ---­

Ферромагнетики - это-------------------

3.4. По виду гистерезисных кривых (рис. 3.1) определите тип магнитного 
материала. 

в 

-Н 

-В 

а 

Магнитный материал: 

н -Н 

в 

-В 

б 

Рис. 3. 1 

в 

1 

н -Н н 

J 

-В 

8 

а) ------------------------------------------------
6) ____________ ___________ ___ 

в) -------------------------------------------------
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3.5. Напвшите формулу закона полного тока. 

3.6. Что можно определить, применив правило левой руки? 

Ответ: --------------------------------------------------------
3. 7. Магнитная индуiЩИЯ стали 1,5 Т л, площадь поперечного сечения сер­

дечника, изготовленного из этой стали, 0,003 м2• Определите магнитный поток, 
пронизывающий сердечник. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

3.8. Определите, с какой силой магнитное поле, созданное током, действует 
на проводник, если магнитная индукция поля 1,5 Тл, рабочая длина проводника 
0,4 м и по нему протекает ток 50 А. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 
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3.9. Обмотка, намотанная на цилиндрический каркас длиной 0,3 м, состоит 
из 1800 витков. По обмотке протекает ток 0,2 А. Определите напряженность 
маrнитноrо поля внуrри катушки. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

3.10. Вычислите маrнитную индукцию поля, если оно действует на провод­
ник с силой 6 Н. Рабочая длина проводника, помещенного в маmитное поле, 
составляет 60 см, а ток, протекающий в нем, равен 15 А. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

3.11. Обмотка, намотанная на цилиндрический каркас длиной 0,4 м, состоит 
из 1600 витков. По обмотке протекает ток 0,1 А. Определите напряженность 
маmитноrо поля внуrри катушки. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

1 1 1 1 

31 



Окончание 

Orneт: 

3.12. Как будут взаимодействовать два параллельных провоДJtИКа, изобра­
женные на рис. 3.2? 

Ответ: ________________________________________ __ 

Ответ: ------------------------------------------

8 
Ответ: ________________________________________ __ 

Рис. 3.2 

3.13. Or чего зависит подъемная cИJia электромагнита? (Выберите правиль-
ный ответ.) 

а) от величины тока; 

б) от числа витков обмотки; 
в) от сечения сердечника. 

3.14. Определите маmитную индукцию в сердечнике из альсифера маmитной 
проницаемОСIЪю 10,5, если он помещен в маmиmое поле напря:жеiiНОСТhiО 1000 А/м. 

Дано: 

Найти : 

Решение: 

1 1 1 1 
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Окончание 

Оrвет: 

3.15. Определите магнитный поток катушки, по виткам которой проходит 
ток О, 1 А, если известно, что число ее витков 1000, длина 12,5 см и средний 
диаметр катушки 8 см. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

3. 16. Определите маmитную ИндуiЩIОО посередине между проводииками, рас­
положенными в воздухе на расстоянии 5 мм друг от друга, если токи в провод­
никах направлены противоположно и равны 25 и 40 А. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 
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Окончание 

llll 1 1111111111111111 

3.17. Определите напряженность маmитвоrо поли, создаваемою проходя­
щим по длинному прямолинейному проводнику током 25 А, в точке, удаленной 
от проводника на 20 см. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

3.18. Определите маnоrгный поток, прохоДJIIЦИЙ в куске никели, помещенном в 
однородное мanurmoe поле напряженностью 1200 А/м. Площадь поперечною сече­
НИJI куска никели25 см2 (относительная мапппная проницаемость никели J.L= 300). 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 



r лава 4 

ЭЛЕКТРОМАГНИТНАЯ ИНДУКЦИЯ 

4.1. Напишите формулу ЭДС самоиндукции: 

4.2. В катушке, обладающей индуктивностью 5 Гн, nротекает ток, сила ко­
торого изменяется за 2 с на 10 А. Определите ЭДС самоиндукции, возиикающей 

в катушке. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

4.3. Проводник длиной 0,3 м персмещается перпендикулярно маmиmым си­
ловым линиям (В= 10 Тл) со скоростью 1 мjс. Оnределите ЭДС индукции в 
про воднике. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Огвет: 
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4.4. Скорость изменения тока, проходящего через катушку, возросла. Как 
изменится ЭДС самоиндуJЩИи? 

~вет: ____________________________________________________ __ 

4.5. Внутрь катушки вставили стальной сердечник. Как изменится индуктив­
ность этой катушки? 

Отnет: ____________________________________________________ __ 

4.6. Не меняя длину и днаметр цилиндрической катушки, увеличили число ее 
витков в три раза. Как ори этом изменится индуктивность катушки? 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

4. 7. Какой фактор вл:ияет на коэффициент взаимоиндукции двух связанных 
катушек без ферромаrиитного сердечника? (Выберите правильный ответ.) 

а) геометрия катушек; 

б) 'Iисло витков; 
u) взаимное расположение катушек; 
г) вес персчисленные факторы. 

4.8. Проводник длиной 0,5 м движется со скоростью 1 м/с под углом 60" к 
направлению магнитного поля. Магнитная индуJЩИЯ поля 5 Т л. Определите ЭДС 
самоиндукции. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Orneт: 

4.9. Определите ЭДС, которая возникает в имеющей 296 витков вторичной 
обмотке трансформатора, когда магнитный поток, создаваемый первнчной об­
моткой, равномерно изменяется со скоростью 1,4 Вбjс. 

Дано: 

Найти : 

Решение: 

1 1 1 1 
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Окончание 

Оrвет: 

4.10. Определите индуктИJsность катушки, если при скорости изменения тока 
2 А/с в ней индуцируется ЭДС самоиндукции 1,5 В. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оmет: 

4.11. Ток в первой катушке меняется линейно: 1) от 2 до О А; 2) от 2 до 4 А; 
3) от 10 до 12 Аза одни и тот же интервал времени. В каком случае ЭДС 
взаимоиндукции во второй катушке максимальна? 

~в~: __________________________________________________ __ 

4.12. В каком случае при перемещении проводника в магнитном поле с очень 
большой скоростью индуцированная в проводнике ЭДС будет равна нулю? 

Ответ: __________________________________________________ __ 

4.13. Всегда ли в проводнике появляется индуцированвый ток, если провод­
ник движется перпендикулярно маmитному потоку? 

Отв~: ____________________________________________________ __ 
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4.14. Заполните таблицу. 

0,5 Гн 2,6 мГн 37 мкГн 521 мГн 1210 мкГн 17 Гн 

... мГн ... мкГн ... мГн ... мкГн ... Гн ... мГн 

4.15. На цилиндрический каркас без сердечника намотаны в один слой 510 вит­
ков проволоки. Длина каркаса катушки 1 = 0,25 м, а ее диаметр d = 0,02 м. 
Определите индуктивность этой катушки, если абсолютная маmитная проница­
емость воздуха, окружающею катушку, JLa = J.Lo = 41t · 10-7 Гн/м. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

4.16. На зажимах катушки, обладающей индуктивностью 180 мfн, при рав­
номерном изменении тока в ней от 0,1 до 1,1 А возникла ЭДС 310 мВ. Опреде­
лите скорость н время изменения тока в катушке. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 



Глава 5 

ОДНОФАЗНЫЕ ЦЕПИ ПЕРЕМЕНИОГО ТОКА 

5.1. Укажите единицы измерения в системе СИ. 
Период перемениого тока Т _ _ _ ____________ _ _ _ 

Частота перемениого тока f --- - ----- - - - - - ---
Угловая частота перемениого тока ro _ _____ _ ______ _ 

5.2. Сколько периодов тока изображено на гра­
фике, приведеином на рис. 5.1? 

Ответ: _______ ____ ___ _ 

Рис. 5. 1 

5.3. ЭДС, В, развиваемая генератором в каждый момент времени, определя­
ется формулой 

е= 29 sin (314t + n/8). 
НаЙдИте начальную фазу ЭДС и значение ее при t = 0,15 с. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

5.4. ЭДС на зажимах генератора, измеренная осциллографом, имеет синусо­
идальную форму, максимальное значение 217 В, частоту 200 Гц и начальную 
фазу 2n/3. Напишите выражение для мгновенного значения ЭДС. · 

Ответ: _ _________________ _________________ __ 
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5.5. Определите мrиовенное значение тока через 0,001 с после начала пери­
ода, если амплитуда тока 5 А, частота 50 Гц, а начальная фаза равна нулю. 

Дано: 

Найти: 

Решение : 

Оrвет: 

5.6. Определите напряжение, В, на входе цепи, если падения напряжений на 
последовательных участках ее составляют: 

и1 = 217sin(314t+ 1t/4); 

Постройте векторную диаrрамму. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

и2 = 217 sin (314t- 1t/4). 

5. 7. Ток, А, и напряжение, В, в цепи определяются уравнениями 

и= 32 sin (314t- 90); i = 24 sin (314t- 90). 

Определите действующие значения тока, напряжения, частоту и мощность. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

1 1 1 1 
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Ошет: 

5.8. Определите действующие значения напряжений, 
представленых векторами на рис. 5.2, и фазовый сдвиг меж­
ду ними. 

Дано: 

Найти : 

Решение: 

Оrвет: 

Окончание 

Рис. 5.2 

5.9. Чем объясняется увеличение сопротивления проводников перемениому 
току? 

~вет: ____________________________________________________ __ 

5.10. Как изменяется активное сопротивление проводuиков при увеличении 
частоты тока? 

~вет: ____________________________________________________ __ 

5.11. К цепи, содержащей резистор, катушку индуктивноети и конденсатор 
приложеио напряжение 
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и = Um sin mt. 
Какие величины ВJIИJUOТ на амплитуду тока в цепи? 

~вет: __________________________________________________ __ 

5.12. Цепь переменноrо тока содержит электрические лампочки. Как изме­
няются по фазе ток и напряжение в этой цепи? 

Ответ: ------------------------------------------------------
5.13. Напишите выражение для тока i в электрической цепи, изображенной 

на рис. 5.3, если и= 100sio mt, R = 25 Ом. 
~вет: ____________________________________________________ __ 

5.14. Напишите выражение для тока i в электрической цепи, изображенной 
на рис. 5.4, если напряжение и = 60 sin (oot- тс/2) , Хс = 20 Ом. 

Ответ: ------------------------------------------------------
5.15. Напишите выражение для тока i в электрической цепи, изображенной 

на рис. 5.5, если и = 9 sio oot, XL = 3 Ом. 

Рис. 5.3 

o--u-----c-l-. 

т о Рис. 5.4 

:-J 
~ Рис.5.5 

~вет: ------------------------------------------------------
5.16. Действующее значение напряжения, nрило:женноrо к цепи, равно 220 В. 

Полное сопротивление цепи 10 Ом. Определите амплитуду тока в цепи. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 
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5.17. Емкость конденсатора в колебательном контуре увеличилась в четыре 
раза. Как изменилось волновое сопротивление контура? 

Ответ: ____________________________________________________ ___ 

5.18. В цепи перемениого тока частотой f = 50 Гц последовательно соедине­
ны резистор сопротивлением R = 10 Ом, катушка индуктивностью L = 0,1 Гни 
конденсатор емкостным сопротивлением Хс = 31,4 Ом. Выполняются ли усло­
вия резонанса? 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

5.19. Определите ток в обмотке электромагнита, включенного в сеть напря­
жением 220 В и частотой 50 Гц. Индуктивность обмотки 0,2 Гн (активным 
сопротивлением можно пренебречь). 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

Выберите правильный ответ: 

5.20. Какая цепь характеризуется векторной диаrраммой, изображенной на 
рис. 5.6? 

а) цепь R, L, С; 
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Рис. 5.6 

б) цепь R, L; 
в) цель R, С. 
г) цепь С. 

5.21. Какие элементы содержит электрическая цепь, характеризуемая век­
торной диаграммой, изображенной на рис. 5. 7? 

L
l и а) конденсатор; 

б) катушку индуктивности; 
в) резистор и катушку индуктивности; 
г) резистор и конденсатор. 

Рис. 5.7 

5.22. Определите напряжение, которое необходимо приложить к зажимам 
катушки, чтобы в ней протекал ток 2 А, если активное сопротивление катушки 

R = 6 Ом, а индуктивное сопротивление XL = 8 Ом. Постройте векторную диаг­
рамму напряж:ений. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

5.23. Определите напряжение сети, в которую должен быть включен конден­
сатор емкостью 3,9 мкФ, чтобы при частоте 50 Гц ток в нем составил 210 мА. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 
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Окон•tание 

Оrвет: 

5.24. В электрическую цепь напряжением 100 В последовательно включены 
резистор сопротивлением 5 Ом, катушка индуктивности активным сопротивле­
нием 3 Ом и индуктивным сопротивлением 4 Ом и конденсатор емкостным со­
противлением 10 Ом. Определите ток в цепи и напряжения на отдельных эле­
ментах цепи. Нарисуйте электрическую схему и векторную диаграмму. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrоет: 

5.25. В паспорте асинхрониоrо двиrателя указано: мощность на валу 0,46 кВт, 
напряжение 220 В; коэффициент мощности coscp= 0,6; частота 50 Гц; КПД О, 7. 
Определите емкость конденсатора, который нужно включить параллельно дви­
гателю, чтобы коэффициент мощности стал равен 1. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 
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5.26. Одинаковы ли действующие значения двух синусоидальных токов с 
одной и той же амплитудой, но разными частотами? 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

5.27. Одинаковы ли действующие значения токов, форма кривых которых 

показава на рис. 5.8, при одной и той же частоте? 

Рис. 5.8 

Ответ: ______________________________________________________ ___ 

5.28. Как изменится переменный ток в катушке, если ввести в нее стальной 
сердечник? 

Ответ: ____________________________________________________ __ 



Г лава 6 

ТРЕХФАЗНЫЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ ЦЕПИ 

6.1. Сколькопроводов подходит к трехфазному rенератору, обмотки которо­
го соединены звездой? 

~вет: __________________________________________________ __ 

6.2. Обмотки трехфазного rенератора соединены звездой. С чем соединен 
конец первой обмотки? 

~вет: __________________________________________________ __ 

6.3. Обмотки трехфазного rенератора соединены треугольником. С чем со­
единено начало второй обмотки? 

~вет: __________________________________________________ __ 

6.4. Обмотки трехфазного rенератора соединены треугольником. С чем со­
единено начало третьей обмотки? 

~вет: ----------------------------------------------------
6.5. На рис. 6.1 изображена векторная диаграмма на- uA 

пряжений, образующих симметричную трехфазную сис-
тему: UA = U8 = Uc. Напряжение фазы В изменяется по 
закону и в= 721 sin c:ot. Напишите выражения для мmовен­
ных значений напряжений фаз А и С. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Рис. 6.1 

47 



Окоичание 

11 1 1111 1 1111111111111 1 1 
6.6. На рис. 6.2 изображена векторная диаграмма 

фазных и линейных напряжений трехфазной системы 
при соединении фаз звездой. Фазные напряжения из­
меняются по следующим законам: ив= 81 sin mt; uc = 
= 81 sin (mt + 27t/ 3); uA = 81 sin (mt- 27t/ 3). Напишите 
выражение для мmовенного значения линейного на­

пряжения иАв· 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Orneт: 

Рис. 6.2 

6. 7. Активная симметричная нагрузка трехфазной цепи соединена треуrоль­
ником. Линейное напряжение 100 В, фазный ток 5 А. Определите потребляемую 
нагрузкой мощность. 

Дано: 

Найти : 

Решение: 
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Окончание 
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6.8. Симметричная нагрузка трехфазной цепи соединена звездой. Линейное 

напряжение 380 В. Определите фазное напряжение. 

Ответ: __________________________________________________ ___ 

6.9. Симметричная нагрузка трехфазной цепи соединена треуrольником. Ли­
нейное напряжение 380 В. Определите фазное напряжение. 

Ответ: ___________________________________________________ ___ 

6.10. На рис. 6.3 изображена симметричная четырехпро­
водная трехфазная цепь. Полная мощность, потребляемая 

цепью, составляет 10 кВт, а потребляемая реактивная мощ­
ность - 5,6 кВ · А. Определите коэффициент мощности. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

А-------. 

8-----. 

с 

Рис. 6.3 

6.11. Напря.жеtrия иА, и в, и с образуют трехфазную систему. Мmовенное зна­
чение напряжения фазы А выражается формулой и.~~= 314 sin rot. Напишите выра­
жения для мmовенных значений фаз В и С и постройте векторную диаграмму. 

Ответ: _________________________________________________ __ 
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Дано: 

Найти: 

PeweНJie: 

Ответ: 

6.12. Как изменится напряжение в изображенной на рис. 6.4 симметричной 
трехфазной системе при обрыве фазы А, если до обрыва этой фазы U АВ = U8c = 
= UCA = 220 В? Сопротивлением проводов пренебречь. 
~вет: __________________________________________________ __ 

Иве 

Рис . 6.4 

6.13. К зажимам четырехпроводной трехфазной цепи (рис. 6.5) приложено 
напряжение Ц. = 380 В. Сопротивления фаз R1 = R1 = 10 Ом, R3 = 20 Ом. 
Определите действующее значение тока fo в нулевом проводе. 

R1 
А 

в 

с 

о 

Рис. 6.5 
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Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

6.14. Полная: мощность, потребляемая: трехфазной нагрузкой, S = 1000 Вт, 
реактивная мощность Q = 600 Вт. Определите коэффициент мощности. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оmет: 



Г лава 7 

ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ ИЗМЕРЕНИЯ 

7.1. Напишите формулы. 
Абсолютная погрешность 

Относительная логрешиость 

Приведеиная логрешиость 

7.2. Что такое электрическое измерение? 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

7 .3. Чем характеризуется точность измерения? 
Ответ: ____________________________________________________ __ 

7 .4. Перечислите требования к электроизмерительным nрибора м. 
Ответ: ____________________________________________________ __ 

7 .5. Укажите неподвижную часть механизма электромаmитноrо прибора. 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

7 .6. Какими приборами можно измерить мощность в цеnи постоянного тока? 
Ответ: ____________________________________________________ __ 

7. 7. В какой части равномерной шкалы прибора относительная поrрешность 
измерения будет наибольшей? 

Ответ: ____________________________________________________ __ 
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7.8. Нарисуйте условные обозначения приборов электромаrнитной (а) и нн­
дукцнонной (б) систем. 

' 

а б 

7.9. Нарисуйте условное обозначение прибора для измерения сопротивлений. 

7.10. Нарисуйте условное обозначение прибора для измерения мощности. 

7.11. Нарисуйте условное обозначение на шкале прибора, работающеrо в 

цепях постоянною и переменною тока. 

7.12. Перечислите недостатки электродинамических приборов. 
~вет: _________________________________________________ __ 

7 .13. Перечислить достоинства электромаrнитных приборов. 

~вет: ____________________________________________________ __ 
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Выберите правильный ответ: 

7 .14. Можно ли маmитоэлектрнческий прибор использовать для измерений в 
цепях перемениого тока? 

а) можно; 

б) нельзя; 
в) можно, если ввести добавочное сопротивление; 
r) можно, если прибор подключать через выпрямительную систему. 

это прибор? г--'\ 
7.15. На шкале нанесен знак, показанный на рис. 7.1. Какой (Foll 
а) амперметр; 1 О 1 
б) прибор магнитоэлектрической системы; 
в) прибор электромагнитной системы; Рис. 7.1 
r) прибор перемениого тока. 

7.16. Какое сопротивление должен иметь вольтметр? 
а) малое; 
б) большое; 
в) в зависимости от системы прибора. 

7.17. Какое условное обозначение используется на шкалах приборов, рабо­
тающих только в горизонтальном положении? 

а) в)_L 

г) 1 

7.18. Какое сопротивление должен иметь амперметр? 
а) малое; 

б) большое; 
в) в зависимости от системы прибора. 

7.19. На чем основан принцип действия прибора маmитоэлектрнческой сис­
темы? 

а) на взаимодействии магнитного поля катушки и ферромагнитного сер­

дечника; 

б) на взаимодействии проводников, по которым протекает ток; 

в) на взаимодействии электрически заряженных тел. 

7 .20. Можно ли с помощью осциллографа исследовать непериодические про-
цессы? 

54 

а) можно, если повысить яркость изображения; 
б) можно, если трубка обладает послесвечением; 
в) можно, если повысить чувствительность вибратора; 
г) нельзя. 



7.21. Класс точности прибора 1,0. Чему равна приведеиная поrреmность? 
а) 1,0; б) 0,1; в) l %; г) ±1 %. 

7.22. Шкала амперметра 0- 15 А. Этим амперметром измерены токи 3 Ан 
12 А. Какое измерение точнее? 

а) точность измерений одинакова; 

б) первое измерение точнее, чем второе; 

в) второе измерение точнее, чем первое; 

г) воnрос некорректен, так как не известен класс точности приборов. 

7 .23. Амперметры и вольтметры какой системы имеют равномерную шкалу? 
а) магнитоэлектрической ; 

б) электромагнитной; 

в) электродинамической. 

7 .24. Амперметры какой системы применяются без шунтов для измерения 
больших токов, доходящих до нескольких сотен ампер? 

а) электромагнитной; 

б) электродинамической; 
в) магнитоэлектрической. 

7.25. В цепи, изображенной на рис. 7.2, U = 100 В, R1 = 10 000 Ом, R2 = 
= 30 000 Ом. Для измерения напряжения был взят вольтметр со шкалой на 100 В, 
внутренним сопротивлением R., = 30 000 Ом, класса точности 0,5. Определите 
абсолютную поrрешность измерения. 

+ Rl 

и 

Рис. 7.2 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 
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7.26. Верхний предел измерения вольтметра 100 В, 

внутреннее сопротивление вольтметра R" = 1 О 000 Ом, 
число делений mJULЛЬI N = 100. Определите цену деле­
ния вольтметра, если он ВКJUОчен последовательно с 

добавочным резистором, имеющим сопротивление Rд = 
= 30 000 Ом (рис. 7 .3). 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оmст: 

Рис . 7.3 

7.27. Амперметр с пределом измерения 0,3 А имеет внуrреннее сопротивле­
ние 0,008 Ом. Определите сопротивление шунта, обеспечивающею расширение 
пределов измерения до 1,5 А, и нарисуйте схему включения амперметра с шун­
том в электрическую цепь. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrоет: 
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7 .28. Амперметр класса точности 1 с пределом измерения 5 А и внутренним 
сопротивлением 0,09 Ом включен параллельво шунту, расширяющему пределы 
измерения до 50 А. Определите сопротивление myпra и максимально возмож­
ную абсолюmую погрешность измерения. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

7.29. В каких ветвях электрических цепей, приведеиных на рис. 7.4, ампер­
метр показывает ток? 

R2 

а б 

Рис. 7.4 

~вет: а) -------------------------------------------------
6) ______________________________________ __ 

7 .30. Нарисуйте схему включения ватrметра в электрическую цепь. 



Г лава 8 

ТРАНСФОРМАТОРЫ 

8.1. Напишите формулы. 
Действующее значение ЭДС первичной обмотки трансформатора 

Коэффициент трансформации 

Выберите правильный ответ: 

8.2. Для чего предназначены трансформаторы? 
а) для преобразования перемениого напряжения одной величины в пере-

менное напряжение другой величины без изменения частоты тока; 
б) для преобразования частоты перемениого тока; 
в) для повышения коэффициента мошности; 
r) все перечисленные выше ответы верны. 

8.3. Для чеrо сердечник трансформатора собирают из тонких листов травс-
форматорвой стали, изолированных друr от друrа? 

а) для уменьшения нагревания маrнитопровода; 
б) для увеличения коэффициента трансформации; 
в) для уменьшения коэффициента трансформации. 

8.4. Как изменится магвитвый поток в сердечнике трансформатора при уве-
личении тока нагрузки в три раза? 

а) не изменится ; 
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б) увеличится в три раза; 

в) уменьшится в три раза; 

r) увеличится незначителъно. 

8.5. Где широко применяются трансформаторы? 
а) в линиях электропередачи ; 
б) в технике связи ; 
в) в автоматике и измерительной технике; 
r) во всех перечисленных выше областях. 



8.6. Можно ли использовать повышающий трансформатор для поннження 
напряжения сети? 

а) можно; б) нельзя. 

8. 7. Закончите предложения. 
Действие трансформатора основано на явлении _________ _ 

Обмотка трансформатора, включенная в сеть источника электрической энер-

гии, называется _______________________ _ 

Обмотка трансформатора, от которой энергия nодается к nриемнику, на-

зывается ---------------------------

Трансформаторы большой мощности в настоящее время изготовляют ис-

ключительно ---------------------------

8.8. Однофазный трансформатор подключен к сети напряжением 220 В. По­
требляемая им мощность 2,2 кВт, ток вторичной обмотки l А. Определите ко­
эффициент трансформации. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

8.9. Определите напряжение сети, в которую можно включить однофазный 
трансформатор с напряжением на вторичной обмотке 400 В н коэффициентом 
трансформации 20,5. 
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Дано: 

Найти : 

Решение: 

Оrвет: 

8.10. Максимальный магнитный поток в сердечнике однофазноrо трансфор­
матора равен 0,001 Вб. При холостом ходе напряжение на вторичной обмотке 
U2 = 220 В. Число витков первичной обмотки w = 495, частота сети f = 50 Гц. 
Оnределите коэффициент трансформации и наnряжение питающей сети. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Omer. 

8.11. Определите амплитуду магнитной нвдуiЩИИ в маrиитопроводе транс­
форматора, если число витков в первичной обмотке w = 800, напряжение U1 = 
= 440 В, площадь сечения маmитопровода S = 18 см2, частота переменноrо тока 
/ = 50 Гц. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 
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О~еончание 

Оrвет: 

8.12. В цепь, схема которой приведена на рис. 8.1, включили вольтметр, 
амперметр и ватгметр для проведения оnыта холостоrо хода. Дорисуйте схему, 
изобразив на ней указанные приборы. 

Рис. 8. 1 

8.13. Перечислите, что можно определить по данным опыта холостоrо хода. 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

8.14. В цепь, схема которой приведена на рис. 8.2, включили амперметр, 
вольтметр и ватrметр для проведения опыта короткоrо замыкания однофазного 
трансформатора. Дорисуйте схему, изобразив на ней указанные приборы. 

Рис. 8.2 

8.15. Персчислите параметры трансформатора, которые можно определить 
по опыту короткоrо замыкания. 

Ответ: ------------------------------------------------------

8.16. Наnишите формулу коэффИIUiента полезвоrо действия трансформатора. 
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8.17. Трансформатор мощностью Р2 = 50 кВ · А имеет потери в стали Р" = 
= 350 Вт и потери в обмотках при полной нагрузке ( 100 %) Р оом = 1325 Вт. 
Определите коэффи:циеtrr полезного действия при нагрузках 100, 75 и 50 %. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оmет: 

8.18. Мощность, потребляемая трансформатором из сети при активной на­
грузке, Р1 = 500 Вт. Напряжение сети U1 = 100 В. Коэффио.иеtrr трансформации 
трансформатора К = 10. Определите ток нагрузки. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

Выберите правильный ответ: 

8.19. Чем прннципиально отJJИЧается автотрансформатор от трансформатора? 
а) малым коэффициентом трансформации ; 
б) возможностью изменения коэффициента трансформации ; 
в) электрическим соединением первичной и вторичной цепей; 
r) меньшими размерами сердечника. 

8.20. Что показывает ваттметр, вКJJюченный в первичную цепь трансформа­
тора, если вторичная цепь разомкнута? 
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а) потери энергии в сердечнике трансформатора; 
б) потери энергии в первичной обмотке трансформатора; 
в) потери энергии в обмотках трансформатора; 
г) ничего не показывает (нуль). 

8.21. Как изменятся потери в обмотках трансформатора при уменьшении 
тока нагрузки в два раза? 

а) уменьшатся в два раза; 
б) уменьшатся в четыре раза; 

в) увеличатся в два раза; 

г) не изменятся. 

8.22. В каком режиме нормально работает измерительный трансформатор? 
а) в режиме холостого хода; 
б) в режиме короткого замыкания; 
в) в режиме, при котором КПД максимален; 
г) в режиме оптимальной нагрузки. 

8.23. Сколько стержней должен иметь сердечник трехфазноrо трансфор­
матора? 

а) один; б) два; в) три; г) четыре. 

8.24. Нарисуйrе условное обозначение соединения обмоток трехфазного транс­
форматора звездой и треугольником. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

8.25. В трехфазном трансформаторе первичное линейное напряжение состав­
ляет 35 кВ, линейный коэффициент трансформации равен 66,6. Определите 
фазное напряжение, если обмотки соединены звездой. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

1 1 1 1 

63 



Окончание 

Оrвет: 

8.26. Нарисуйте условное обозначение автотрансформатора. 

8.27. Автотрансформатор имеет обмотку с 460 витками, рассчитанную на 
напряжение 250 В. Определите, от какого витка кужно сделать отвод, чтобы 
получить напряжение 140 В. 

Дано: 

Haйrn: 

Решение: 

Ответ: 



Г лава 9 

ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ МАШИНЫ 

9.1. МАШИНЫ ПОСТОЯННОГО ТОКА 

9.1.1. Вставьте пропущенные слова. 
Электрические машины, преобразующие механическую энергию в элект-

рическую, называют ______________________ _ 

Принцил действия электрического двигателя основан на явлении __ _ 

Не подвижная часть в машинах постоянного тока называется, ______ _ 

а вращающаяся часть ------------------------

Для преобразования перемениого тока в постоянный применяют __ _ 

9.1.2. Напишите формулы. 
ЭДС машины постоянного тока 

Вращающий момент двигателя постоянного тока 

Полезная мощность на валу двигателя постоянного тока 

Выберите правильный ответ: 

9.1.3. Каково основное назначение коллектора в машине постоянного тока? 
а) крепление обмотки якоря; 
б) электрическое соединение вращающейся обмотки якоря с неподвиж­

ными зажимами машины; 

в) выпрямление перемениого тока, индуцИруемого в секциях обмотки якоря; 

г) все перечисленные выше ответы. 
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9.1.4. Почему сердечник якоря машины постояиного тока набирают из тон-
ких листов электротехнической стали, ЭJJектрически изолированных друг от друга? 

а) для уменьшения магнитных потерь в машине; 
б) для уменьшения электрических потерь в машине; 
в) для уменьшения тепловых потерь; 
г) из конструктивных соображений. 

9.1.5. Почему в момент пуска двигателя через обмотку якоря протекает боль­
шой ток? 

а) трение в подшиnникахнеnодвижного ротора больше, чем у вращающе-
гося ; 

б) в момент пуска активное соnротивление обмотки якоря мало; 
в) в момент пуска отсугствует ЭДС в обмотке якоря; 
г) по всем перечисленным выше nричинам. 

9.1.6. Персчислите способы изменения частоты вращения двигателей посто­
янного тока. 

Ответ: --------------------------------------------------------
9.1.7. От чего зависит ЭДС машины постоянного тока? 

Ответ: --------------------------------------------------------
9.1.8. Какие бывают типы обмоток якоря? 
Ответ: ____________________________________________________ __ 

9.1.9. Какая схема возбуждения генератора постоянного тока получила наи­
большее распространение? 

Отв~r: ____________________________________________________ __ 

9.1.10. Перечислнте условия самовозбуждения генератора постоянного тока. 

1. 

2. 

3. 

4. 

9.1.11. Определите ток в цепи якоря генератора постоянного тока, если на­
веденная в нем ЭДС равна 115 В, сопротивление якоря 0,264 Ом, сопротивле­
ние параллельной обмотки возбуждения 15 Ом, генератор работает на нагрузку 
мощностью 5 кВт при напряжении 110 В. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

1 ] 1 1 
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Окончание 

Оrвет: 

9.1.12. Перечаслите способы изменения частоты вращения двигателя посто­
янною тока. 

Отв~: __________________________________________________ __ 

Выберите правильный ответ: 

9.1.13. Какая характеристика двигателя постояиного тока изображена на 
рис. 9.1? 

а) механическая; 
б) рабочая; 
в) нагрузочная; 

г) регулировочная. 

·ь_ 
р2 

Рис. 9.1 

9.1.14. Какой ток опасен для генератора параллельною возбуждения? 

а) ток короткого замыкания; 
б) ток холостого хода; 
в) пусковой ток; 

г) критический ток. 

9.1.15. На рис. 9.2 показама механическая характеристи­
ка двигателя постояиною тока. Какой параметр должен быть 
отложен на оси ординат? 

а) Р2 ; б) fн ; в) n; г) U2• 
t=_ 

м 

Рис. 9.2 
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9.1.16. В приведеиных координатных осях изобразите внешние характери­
стики rенераторов независимого (а), параллельного (б), последовательного (в), 
и смешанного (г) возбуждения и устно поясните формы кривых. 

и и 

1 l 
а б 

и и 
:; /!· , 

l l 
в г 

9.2. МАШИНЫ ПЕРЕМЕНИОГО ТОКА 

9.2.1. Напишите формулы. 
Действующее значение ЭДС фазы машины перемениого тока 

Частота вращения ротора асинхронного двигателя 

Скольжение 

9.2.2. Чем отличается rенератор перемениого тока от rенератора постоянно­
ю тока? 

~вет: ____________________________________________________ ____ 
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9.2.3. Что такое скольжение асинхронно~ двигателя? 
~вет: _________________________________________________ __ 

9.2.4. Какие существуют типы асинхронных электродвигателей и чем они 
отличаются? 

Ответ: ______________________________________________________ ___ 

9.2.5. Вставьте пропущенные слова: 

Машина, преобразующая электрическую энергию в механическую, назы-

вается ------------------------------------
Наибольшее распространение среди электрических двигателей получил 

-------------- двигатель, впервые сконструированный известным рус­

ским электриком М . О.Доливо-Добровольским. 

Работа асинхронного двигателя основана на явлении, названном ____ _ 

Асинхронная машина обладает свойством ________________________ _ 

т. е. может работать как в режиме генератора, так и в режиме двигателя . 

Как и любая машина перемениого тока, асинхроliНЫЙ двигатель состоит из 

двух основных частей - ---------------- и 

Выберите правильный ответ: 

9.2.6. Чему равен вращающий момент асинхронного двнrателя, если сколь­
жение его ротора равно О? 

а) О; б) Mmax; в) Мпуск; г) Мном · 

9.2.7. Чему равен вращающий момент асинхронного двигателя, если сколь­
жение его ротора равно 1? 

а) О; б) Mmax; в) М,,уск; r) Мном· 

9.2.8. Как изменится скольжение, если увеличить момент на валу асинхрон-
ного двигателя? 

а) увеличится; 

б) уменьшится; 
в) не изменится; 

г) уменьшится до нуля, если нагрузка превысит вращающий момент. 

9.2.9. Частота вращения магнитиого поля статора асинхронного двигателя 
3000 мин-1 , частота вращения ротора 2940 мин-1 • Определите скольжение. 
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Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

9.2.10. Маrнитное поле двигателя трехфазного тока частотой 50 Гц вращается 
с частотой 3000 мии-1 • Определите, сколько полюсов имеет этот двигатель. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

9.2.11. Скольжение асинхронного двигателя s = 0,05, частота питающей сети 
/ = 50 Гц, число пар полюсов р = 1. Определите частоту вращения ротора. 

Дано: 

Найти : 

Решение: 
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Окончание 

1 1 1 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

9.2.12. Частота питающеrо тока 400 Гц. Определите частоту вращения че­
тырехnолюсиоrо двигателя. 

Дано: 

Найm: 

Решение: 

... 

Оrвет: 

9.2.13. Определить скольжение (в процентах) для шестиполюсноrо асинх­
ронноrо двигателя, если ero ротор вращается с частотой 960 ми111 • 

Дано: 

Найm: 

Решение: 

Оrвет: 

9.2.14. Нарисуйте схемы пуска одиофаЗноrо двигателя при включении в цепь 
nусковой обмотки катушки индуктивности (а) и коuденсатора (б). 
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а) б) 

9.2. 15. Какой из перечисленных способов регулирования частоты вращения 
асинхронных двигателей в настоящее время наиболее экономичен? (Выберите 
правильный ответ.) 

а) изменение частоты тока статора; 
б) изменение числа пар полюсов; 
в) введение в цепь ротора дополнительного сопротивления; 
г) изменение напряжения на обмотке статора. 



Глава 10 

ЭЛЕКТРОННЫЕ УСТРОЙСТВА 

10.1. ПОЛУПРОВОДНИКОВЫЕ ПРИБОРЫ 

10.1.1. Закончите схему классификации полупроводниковых приборов, при­
ведеиную на рис. 10.1. 

Полуnроводниковые 
резисторы 

Полуnроводниковые nриборы 
·~ •;м, . 

Рис. 10.1 

Тиристоры 
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10.1.2. В отведенных прямоуrольниках рис. 10.2 нарисуйте условно-графи­
ческие обозначения соответствующих диодов. 

1 

Полупроводниковые диоды 

1 

Выпрямительные диоды 
1 -Е*- : 

1 
Стабилитроны 

1 
1 
1 

1 
Туннельиые диоды 

1 ' 
1 
1 

1 
Варикапы 

1 

1 

1 

1 

Светодиоды 
1 

1 

1 

1 

Фотодиоды 
1 

1 

1 

1 

СВЧ-диоды 

1 

1 

1 

Рис. 10.2 

Выберите правильный ответ: 

10.1.3. Какой пробой опасен для р-п-перехода? 

а) тепловой ; 
б) электрический; 

в) тепловой и электрический; 

г) пробой любого вида не опасен. 

10.1.4. Как изменяется проводимость полупроводниковых материалов при 
повышении температуры? 

а) повышается; 
б) понижается; 
в) не изменяется . 
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10.1.5. Каким сопротивлением обладает зона, называющаяся запирающим 
слоем? 

а) низким; б) высоким. 

10.1.6. В каких полупроводниковых приборах используется управляемая ба-
рьерная емкость? 

а) в стабилитронах; 
б) в туннельных диодах; 

в) в варикапах. 

10.1.7. Для вольт-амперной характеристики каких полупроводниковых при­
боров характерно наличие участка с отрицательным дифференциальным сопро­

тивлением? 

а) варикапов; 
б) туннельных диодов; 
в) фотодиодов. f!!:Hr.:.,. 

10.1.8. Сколько р-п-переходов имеет симметричный тиристор? 
а) 2; б) 3; в) 4; г) 5. 

10.1.9. В каком направлении включается коллекториыйр-п-переход в тран-
зисторе? 

а) в обратном; 
б) в прямом; 

в) это зависит от типа кристалла; 
r) это зависит от схемы включения транзистора. 

10.1.10. У какоrо транзистора входное сопротивление максимально? 
а) у биполярного; 
б) у полевого с затвором в виде р-п-перехода; 
в) у МДП-транзистора; 
r) у транзистора типа p-n-p. 

10.1.11. Какие диоды используют для rенерации электрических колебаний? 
а) туннельные; 
б) импульсные ; 

в) стабилитроны; 
г) для указанной цели диоды не исnользуют. 

10.1.12. Движением каких носителей заряда обусловлен ток в биполярных 
транзисторах? 

а) одной полярности; 
б) обеих nолярностей. 

10.1.13. В каких схемах используется чередование режимов отсечки и насы-
щения транзистора? 

а) импульсных; 
б) усилительных; 
в) генерации колебаний. 
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10.1.14. Движением каких носителей заряда обусловлен ток. в полевых тран­
зисторах? 

а) одной полярности; 
б) обеих nолярностей. 

10.1.15. Какая схема включения транзистора обладает наибольшим коэффи-
циентом усиления по мощности? 

а) с общим эмиттером; 
б) с общей базой ; 
в) с общим коллектором . 

10.1.16. Вставьте пропущенные слова: 

Полуnроводниковый прибор с двумя р-п-переходами и тремя (или более) 
выводами, предназначенный дiiЯ генерирования и nреобразования электри-

ческих колебаний, называется 

В зависимости от выnолняемых функций транзисторы мoryr работать в трех 

режимах: открытом, - ------ --- и 

Специальные кремниевые диоды, использующиеся в качестве управляемо­

го конденсатора, называются - ---- -------

Полуnроводниковые приборы, имеющие четырехслойную структуру п-р­

-п-р-тиnа, три вьmода и работающие в двух устойчивых состояниях (откры-

том и закрытом), называются -------------------

10. 1.17. По характеристикам, приведеиным на рис. 10.3, оnределите тип по­
лупроводникового прибора. 

а б 

Рис. 10.3 

а) б) __________________ __ 

в) -------------------------
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10.1.18. Закон"Чите схему классификации транзисторов, приведеиную на 
рис. 10.4. 

1 Классификация транзисторов 1 

по функциональному 
по исходному 

полуnроводниковому по мошности 
назначению материалу 

1. Усилительные 1. Кремниевые 1. Малой 

2. 2. 2. 

3. ·~ ,, . 3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

по конструктивно-

технологическим по частоте 
признакам 

l. Сплавные 1. Низкой 
2. ______________ __ 2. ______________ __ 

3. ______ _ 3. ______ _ 

4. ______________ __ 

Рис. 10.4 

10.1.19. Нарисуйте схемы включения транзистора с общей базой (ОБ), об­
щим эмитrером (ОЭ) и общим коллектором (ОК). 

Схема с ОБ Схема с ОЭ Схемас ОК 
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10.1.20. Заполните пустые места в таблице. 

Параметр 
Значение нараметра nри схеме включения 'l'ранзистора 

с ОБ с оэ сок 

R,.., 20 ... 120 Ом 0,15 ... 1,5к0м 10 ... 500 кОм 

Rиы" 10 ... 100 Ом 

Ки 30 ... 300 

К; 10 ... 250 

Кр 

10.1.21. Используя дани~е таблицы п. 10.1.20~ ответьте на вопрос: «Какая 
схема BКJDOЧeii.ИJI транзистора имеет наибольшее усиление по мощности?• 

Ответ : ____________________________________________________ __ 

10.1.22. При включении транзистора по схеме с общей базой коэффициент 
усиления по току К1 = 0~97. Определите К;~ если те же элементы соединить по 
схеме с общим эмиттером. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 
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10.1.23. По вольт-амперной характеристике выпрямительного диода, изоб­
раженной на рис. 10.5, определите сопротивление диода постоянному току при 
включении его в орямом и обратном направлениях, если к диоду приложены 
напряжения uop = 0,5 в н иобр =- 50 в. 

0,1 
300 200 100 

uoop• в ======-т-1г2Зз144:-5s~и."Lпр-,1iв 
.. 

Дано: 1: 11 ,. 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

Рис. 10.5 

10.1.24. По приведеиному ниже описанию полупроводникового прибора на­
зовите тип прибора, нарисуйте его условное rрафическое обозначение на элект­
рических схемах и вольт-амперную характеристику. 

Эти приборы составляют особую группу полупроводниковых кремниевых 
плоскостных диодов, предназначенных для поддержааия на определенном 

уровне напряжения при изменении тока в цепи. При обратном включении 
данный тиn диода работает в режиме электрического пробоя. При прямом 
включении диода он работает так же, как и обычный выпрямительный диод. 

Ответ-

_j_l- --
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10.1.25. По приведенвому ниже описанию полупроводникового прибора на­
зовите тиn этого прибора, нарисуйте ero условное rрафическое обозначение на 
электрических схемах и вольт-амперную характеристику. 

Этот специальный полупроводниковый прибор обладает в определенном ре­
жиме отрицательным дифференциальным сопротивлением, т.е. на некотором 

интервале вольт-амтерной характеристики при повышении напряжения его ток 

уменьшается. Кроме того, он обладает очень высоким быстродействием, благо­
даря чему получил широкое распространение в устройствах вычислительной 

техники. 

Ответ: ______________________________________________________ __ 

10.1.26. При включении транзистора по схеме с общей базой коэффициеtп 
усиления по току К; = 0,98, сопротивление наrрузкн Rн = 5 кОм. Определите 
входное сопротивление транзистора, если те же элементы соедивить по схеме с 

общим коллектором. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 
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10.1.27. Нарисуйте схемы вКJUОчевия р-п-перехода в орямом (а) и обрат­
ном (б) направлениях. 

а б 

10.1.28. Какие виды пробоя диодов вы знаете? 
Ответ: _____________________________________________________ __ 

10.1.29. В каком режиме работают стабилитроны? 

Ответ: -------------------------------------------------------
10.1.30. Перечаслите основные недостатки полевых транзисторов. 
Ответ: ____________________________________________________ __ 

10.1.31. Чем опредеJIJiется обратный ток фотодиода? 

Ответ: ------------------------------------------------------
10.1.32. Какие ориборы называются оmронами (оптопарами)? 
Ответ: ____________________________________________________ __ 

10.1.33. Какие полупроводниковые приборы используют в качестве датчиков 
освещенности? 

Ответ: ------------------------------------------------------
10.1.34. Какие полупроводниковые материалы применяют в радиоэлектро­

нике? 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

10.1.35. Перечаслите параметры выпрямительных диодов. 
Ответ: __________________________________________________ __ 

10.1.36. У какого транзистора при любой из схем включения входное сопро­
тивление максимальное? 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

10.1.37. Каковы оерсоективы орименения и развития полевых транзисторов? 
Ответ: ____________________________________________________ __ 
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10.2. ЭЛЕКТРОННЫЕ ВЫПРЯМИТЕЛИ 

10.2.1. Каково назначение неточников питания? 

Ответ: ------------------------------------------------------

10.2.2. Перечнслнте основные требования, предъЯВJJЯемые к неточникам пи­
тания. 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

10.2.3. Каково назначение выпрямителей? 
Ответ: ____________________________________________________ __ 

10.2.4. В чем основное отличие параметрических стабилизаторов напрюке­
ния от компенсационных? 

Ответ: ------------------------------------------------------
10.2.5. Какой тип сглаживающею фильтра применяют в тиристорных выпря­

мителях? 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

10.2.6. По каким основным параметрам выбирают диоды для выпрJ~М~ПеЛей? 
Ответ: ____________________________________________________ __ 

10.2. 7. Что оnределяет внешняя характеристика усилителя? 
Ответ: ____________________________________________________ __ 

Выберите правильный ответ: 

10.2.8. Каким должно быть соотношение между прямым и обратным сопро-
тивлениями дИодов выпрямителей? 

а) R np < RooP; 
б) Rnp > Rобр; 
в) R np « Rобр;· 
r) R np = Roor,. 

10.2.9. Какая нз перечисленных схем выпримителей ЯВJIЯется самой распро-
страненной в электронике? 
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а) двухлолупериодная со средней точкой; 
б) мостовая; 
в)однополупериодная; 
г) схема трехфазного выпрямителя . 



10.2.10. Как ooВJIIUieт увеличение частоты пи:nuощего напряжения на работу 
емкостного сглаживающего фильтра? 

а) сглаживание не изменится; 
б) сглаживание улучшится; 
в) сглаживание ухудшится. 

10.2.11. В течение какого промежутка времени открыт каждый диод в схеме 
трехфазного выпрямителя? 

а) Т/2; б) Т/3; в) Т/4; г) Т/6. 

10.2.12. Каково главное достоинство схемы трехфазного выпрямителя? 
а) малая пульсация выпрямленного наnряжения; 
б) отсугствие трансформатора со средней точкой; 

в) малое обратное напряжение; 
г) малые токи диодов. 

10.2.13. jtля увеличения какого параметра используется последовательное 
включение диодов в схеме выпрямителей? 

а) выnрямленного тока; 
б) выnрямленного наnряжения; 
в) выnрямленных напряжения и тока. 

10.2.14. Вставьте пропущенные слова. 

Устройство, предназначенное для окончательного сглаживания nульсаций, 
а также создания наnряжения на нагрузке, которое мало зависит от напряже-

ния сети и тока нагрузки, называется - ------- - --- - -­
Частота пульсаций выходного напряжения при двухnолуnериодном вып-

рямлении равна _________________ наnряжения сети. 

Устройства, предназначенные для уменьшения пульсаций выпрямленного 

наnряжения до необходимого уровня, называются _ _ _______ _ 

Стабильность выходного наnряжения оценивают коэффициентом __ _ 

10.2.15. Нарисуйте схему одиополупериодиого выпрямителя и временнЫе ди­
аграммы напряжения на диоде lfд (а) и нагрузке U.. (б). 

а б 
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10.2.16. По описанию сглаживающею фильтра, приведеиному в левой ко­
лонке таблицы, определите тип этоrо фильтра, укажите в правой колонке ею 
название и нарисуйте электрическую схему. 

Особекности фильтра, обласrь применекия Электрическая схема 

Применяется в сильноточных выпрямителях. Не-

достаrок - большие габари1ЪI 

Широко используется в любых исrочниках пита- ЕмкОС'Пiой фильтр 
ния. Отличается простоrой конструкции и невы- о 

I 
о 

соким коэффициентом сглаживания 

о 

СФI 
о 

Обладает лучшими по сравнению с другими фильт-
рами параме-rрами, но rромо::щок и довольно дорог. 

Применяется в выходных каскадах мощн:ых пере-
датчиков на элеКIJЮнн:ых лампах, а таюке в тири-

сrорных выпрямителях 

Прост по конструкции, сравнительно дешев. При-
меняется в маломощных исrоЧ'НИJ<ЗХ тrrания с то-

ком нагрузки в несколько десяжов миллиампер 

10.2.17. Укажите ошибку на электрической схеме однофазною выпрямите­
ля, приведеиной на рис. 10.6. 
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VDJ 
т 

VD2 

VD4 

Рис. 10.6 

Ответ: __________________________________________________ __ 

10.2.18. В схеме однополупериодноrо выпрямителя действующее значение на­
пряжения на зажимах вторичной обмотки трансформатора U2 = 220 В, сопротивле­
ние НIJ1)узки R.. = 900 Ом. Определиrе ПОСТОRННУЮ составJUUОщую тока н8J1)узки. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

10.2.19. Нарисуйте схему параметрическою стабилизатора тока, содержа­
щую элементы, показанные на рис. 10.7. 

Rl VD1 

--cJ- E>l 
V/'1 

>-
Рис. 10.7 
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10.2.20. В схеме однополупериодноrо выпрямителя постоянная составляю­
щая тока нагрузки 150 мА, амплитуда напряЖенкя на зажимах вторичной об­
мотки трансформатора 310 В. Определите сопротивление нагрузки. 

Дано: 

Найти : 

Решение: 

Оrвет: 

10.3. ЭЛЕКТРОННЫЕ УСИЛИТЕЛИ 
И ГЕНЕРАТОРЫ 

10.3 . . 1. Укажите причину нелинейных искажений в усилителе. 

~вет: __________________________________________________ __ 

10.3.2. Укажите причину фазовых искажений в усилителе. 
Ответ: __________________________________________________ __ 

10.3.3. Какой параметр полезного сиrнала в усилителе искажается из-за не­
линейн~~н транзистора? 

~вет: __________________________________________________ __ 
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10.3.4. Какие типы усилителей имеют наименьшие частотные искажения? 

Оrвет: -------------------------------------------------

10.3.5. В каком режиме находится транзистор каскада усиления во время 
ожидания входного сиmала? 

Ответ: __________________________________________________ __ 

10.3.6. Как расширить температурный диапазон работы усилителя? 

Оrвет: ____________________________________________________ __ 

10.3. 7. Закончите схему классификации усилителей, приведеиную на 
рис. 10.8. 

Классификация усилителей 

по назначению 

1. Напряжения 
2. __________ _ 

3. _ _______ _ 

по типу усилительного 

элемента 

1. Ламnовые 
2. ________________ _ 

3. _________ _ 

4. _________ _ 

5.-------------

6.------------

7.-----------

по РОдУ 

входного сигнала 

1. Гармонических колебаний 

2.-----------

3. _________ _ 

по диапазону 

частот 

l. Ламповые 
2. ________________ _ 

3. _________________ _ 

4. _____________ _ 

Рис. 10.8 
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Выберите правильный ответ: 

10.3.8. Нагрузка какого типа обеспечивает более равномервое усиление в 
широком диапазоне частот? 

а) активная; 
б) индуктивная; 
в) смешанная; 
r) любого типа. 

10.3.9. Каковы преимущества транзисторных усилителей? 
а) надежность; 

б) долговечность; 
в) малогабаритность; 
г) все перечисленные выше положительные свойства. 

10.3.10. Для чего в усилителях применяют oбpaТIQ'IO связь? 
а) для уменьшения нелинейных искажений ; 
б) для увеличения входного сигнала; 

в) для уменьшения выходного сигнала; 
r) для всех nеречисленных выше целей. 

10.3.11. Каково условие самовозбуждения rенератора? 
а) К> 1; б) К< 1; в) К= l . 

10.3.12. Каково условие существования незатухаюiQJIХ колебаний в автоrе-
нераторе? 

а) баланс фаз; 
б) баланс амплитуд; 
в) отрицательная обратная связь; 
г) баланс амплитуд и фаз. 

10.3.13. Вставьте пропущенные слова. 

Минимальное напряжение на входе усилителя, при котором на выходе 

обеспечивается номкнальная мощность, называется----------

Качественным показателем усилителей звуковых частот являются ____ _ 
_____ искажения формы сигнала в nроцессе усиления . 

Коэффициенты усиления выражаются не только в относительных едини-

цах, но и в _ __________ _ 

Зависимость выходного сиrнала усилителя от входного выражается _ __ _ 

------ характеристикой . 

Минимальную часть усилителя, сохраняющую его функции, называют __ 

Коэффициент полезного действия усилителя - это отношение полезной 
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мощности на выходе усилителя к мощности, потребляемой им от ___ __ _ 

Электронное устройство, предназначенное для преобразования энергии по­

стоянного тока в энергию незатухающих колебаний, называется 

Особенно широко применяют автогенераторы, выполненные по _ _ __ _ 

- ------- - схемам. 

10.3.14. Коэффициенты усиления по напряжению каскадов трехкаскадного 
усилителя К.1 = 100, К112 = 40, К.3 = 10. Определите входное напряжение каждо­
го каскада усилитеJUI, если выходное ваприжение Uawx = 80 В. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

10.3.15. Определите общий коэффициент усилеВИJI по напряжению трехкас­
кадного усилитеJUI, если коэффициенты усилеВИJI первого, второго и третьего 
каскадов равны соответственно 50, 50 н 20 дБ. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Огвет: 
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10.3.16. Используя 8МWIИТУдвую характеристи:ку транэисторноrо yciiJIИ'ТeJUI, 
покаэанную на рис. 10.9, определите входное напряжение, если выходная мощ­
иость усилителя 3 Вт, а сопротивление наrруэки 3,6 Ом. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 

8 

6 

4 

2 

10 20 40 60 Uex, мВ 

Рис. 10.9 

10.3.17. Определите напряжение, которое покажет вольтметр, ооДКJПОчеи­
ный к наrрузке усилителя сопротивлением 2,5 Ом, если выходная мощиость 
усилителя 4 Вт. 

Дано: 

Найти: 

Решение: 

Оrвет: 
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10.3.18. На рис. 10.10 даны три характеристики усилителя. Напишите их 
названия, обозначьте оси координат и укажите назначение этих характернстик 
при настройке усилителя. 

Рис. 10.10 а б в 

Отв~:а) ------------------------------------------------

6) ----------------------------------------------
8) 

10.3.19. Нарисуйте схему предварительною каскада усиления на биполярном 
транзисторе, содержащую элементы, показанные на рис. 10.11. 

Cl Rl 

~~ ---c=J-

+ - Ек С2 R2 
--о о--- ---1~ ---c=J-

~ 
сф 

Rк 

---1~ ---c=J-

Сз Rз 

~~ ---c=J-

Сн 
Rн 

~~ ---c=J-
Pиc. IO.ll 
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10.3.20. Усилитель имеет следующую частотную характериС'ПIJ()': 

/, Гц 100 150 200 250 300 500 700 800 850 900 950 1000 
к 40 43 46 49 50 50 50 50 48 45 42 40 

Исnользуя приведеиные данные, нарисуйте в масuпабе частотную характе-
ристику усилителя. 

к~'----~· 
/, Гц 

Определите коэффициент частотных искажений усилительноrо каскада на 
частотах ft = 150 Гц н h. = 950 Гц. 

Оnределите nолосу пропускания yciiJIJIТeдJI. 

Оrвет: 

10.3.21. Заполните таблицу. 

Тил усилителя Частотная харакrеристика Обласrь лрименения ycиnlfreЛЯ 

Предварю·ель-
иый усилитель KL 

f 

Усилитель 

МОЩНОСП! KL 
f 
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Окончание 

Тиn усилителя ЧаСТО1Ная характерисmка Область применекия усилителя 

Широкопо-

ЛОСНЪJЙ KL усилитель 

1 

Усилитель 

радиочаСТО'JЪl KL 
1 

Усилитель 
постоянного KL тока 

1 

10.3.22. Определ.ите сопротналение резистора Rt, в цепи базы транзистора 
усилнтелА, схема .к:отороrо ориведена на рис. 10.12. Транзистор работает в сле­
дующем ре.1101ме: Uок = 4,5 В, lок = 1 мА, К; = 30. 

Рис. 10. 12 
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Дано: 

Найти: 

Решение: 

Ответ: 

10.3.23. Можно ли ycИJIII"''eJJЬ с обратной связью использовать в качестве 
автогенератора? 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

10.3.24. В чем состоит отличие параметрической стабИJJнзацви частоты от 
кварцевой? 

Ответ: ____________________________________________________ __ 

10.3.25. На каком физическом яВJJенви основан принцип действИJI кварцевой 
стабИJJизации частоты? 

Ответ: __________________________________________________ __ 

10.3.26. Перечислите отличительные особенности RC- и LС-генераторов. 
Ответ: ____________________________________________________ __ 

10.3.27. Нарисуйте функциональную схему автогенератора гармонических 
колебаний, содержащую элементы, показаивые на рис. 10.13. 

Рис. 10.13 

ИЭ - источник электрической энергии; КС - колебательная система; 
ЭОС - элементы обратной связи; УЭ - усилительный элемент. 
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